ІІ ЕТАП ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ ШКОЛЯРІВ З ЕКОЛОГІЇ – 2018

10 клас
Тестові завдання групи А
Із запропонованих відповідей виберіть одну правильну.
Правильне розв’язання кожного завдання оцінюється в 1 бал.
Бажаємо успіху!

1. До фототрофів належать
	а) ціанобактерії;
б) нітрифікуючі бактерії;
	в) бактерії гниття;
г) залізобактерії.



2. Біологічні ритми людини зумовлені різними причинами. Причиною ритмічної зміни працездатності людини протягом доби є обертання
	а) Землі навколо Сонця;
б) Місяця навколо Землі;
	в) Землі навколо власної осі;
г) Місяця навколо власної осі.



3. Яка послідовність правильно відображає передавання енергії в ланцюгу живлення?
	а) сосна → дятел → сокіл → короїд;
б) короїд → сосна → дятел → сокіл;
	в) сосна → короїд → дятел → сокіл;
г) сокіл → дятел → короїд → сосна.



4. Природний добір як рушійна сила еволюції за Ч. Дарвіном проявляється у
а) переважаючому виживанні особин, які мають внутрішнє прагнення до прогресу;
б) збереженні особин, якості яких найкраще відповідають потребам людини;
в) переважаючому виживанні найбільших за розмірами представників певної групи організмів;
г) переважаючому виживанні та розмноженні найбільш пристосованих до умов існування організмів певного виду.

5. Основна причина розміщення санаторно-оздоровчих закладів у хвойних лісах полягає в тому, що хвойні рослини:
а) утворюють вітаміни, необхідні організму людини;
б) захищають від надмірного сонячного випромінювання;
в) виділяють більшу кількість кисню, ніж листяні;
г) виділяють фітонциди, які пригнічують діяльність мікроорганізмів.

6. Утворення кристаликів льоду в клітинах організму може спричинити його загибель. Чим пояснити те, що деякі земноводні здатні оживати після вмерзання в лід?
а) виробленням організмом внутрішньої теплоти;
б) зменшенням сили поверхневого натягу води навесні;
в) повною втратою води організмом узимку;
г) збільшенням концентрації речовин, розчинених у плазмі крові.

7. Які гриби завдають шкоди цінним породам дерев?
	а) печериці;
б) трутовики;
	в) сироїжки;
г) сажки.


8. Які зв'язки виступають головними у міжвидових біотичних взаємодіях:
	а) топічні;
	в) трофічні;

	б) факультативні;
	г) внутрішньовидові. 



9 Підвищення температури довкілля сприяє підвищенню інтенсивності фізіологічних процесів у:  
	а) хатнього горобця;
	в) ящірки прудкої;

	б) білого ведмедя;
	г) хом’яка.



10. Було встановлено, що на території Київської області нараховується 3 000 молодих ялинок та 7 500 ялинок, які потребують заміни. Ця інформація характеризує: 
	а) поширення цього виду;
	в) щільність популяції;

	б) демографічну структуру;
	г) чисельність популяції.


11. Яскравим прикладом пристосувань в умовах недостатньої освітленості є така життєва форма рослин, як:
	а) сукуленти;
	в) ліани;

	б) чагарники;
	г) сланики.



12. Біота міста включає в себе:
а) усіх живих організмів, що перебувають у міській межі;
б) домашніх тварин, наприклад, кішок, собак, хом’ячків;
в) диких тварин, що пристосувалися до міського середовища, наприклад, щурів, мишей, комах;
г) рослини парків, садів, бульварів.

13.Температура Землі підвищилася б на 30-40°С, якби не охолоджувальна здатність:
	а) Арктики й Антарктиди;
	в) рослинного покриву;

	б) планктону і синьо-зелених водоростей;
	г) гідросфери.



14. Джерелом свинцю, іони якого викликають анемію, ниркову недостатність, захворювання легенів і заміщають іони кальцію в кістках, є виробництво:
	а) фарб;
	в) калійних і фосфорних добрив;

	б) сонячних батарей;
	г) ртутних ламп.



15. Терміти живляться мертвою деревиною. Однак вони не можуть перетравлювати клітковину, на яку багата їхня їжа. У цьому їм допомагають джгутикові найпростіші, які мешкають у кишечнику термітів. Джгутикові виробляють ферменти, що розкладають клітковину до простих цукрів. Ці цукри легко засвоюють як комахи, так і самі найпростіші. Такі біотичні зв’язки є прикладом:
	а) паразитизму;
б) нейтралізму;
	в) мутуалізму;
г) коменсалізму.



Тестові завдання групи Б
Із запропонованих відповідей виберіть одну або кілька правильних.
Правильне розв’язання кожного завдання оцінюється в 2 бали
Бажаємо успіху!

1. Аменсалізм – це:
а) взаємовідносини між організмами одного виду в популяції.
б) стимулюючий вплив організмів одного виду на інші;
в) пригнічуючий вплив організмів одного виду на інші;
г) сукупний вплив абіотичних факторів на організм;

2. Які твердження щодо ланцюгів живлення є правильними?
І. Кожна ланка ланцюга живлення займає окремий трофічний рівень.
ІІ. Продуцентами в ланцюгу живлення є рослиноїдні тварини.
	а) обидва неправильні;
б) обидва правильні;
	в) лише І;
г) лише ІІ;



3. Два учні на уроці біології висловили думки щодо особливостей покритонасінних рослин. Перший учень сказав, що покритонасінні – прогресивна група сучасної флори. Другий учень зауважив, що запліднення покритонасінних не залежить від наявності води. Хто з них правий?
	а) лише перший;
б) лише другий;
	в) обидва праві;
г) обидва неправі.


4. Юннати провели дослідження: у дві вузькі посудини насипали шарами перегній і пісок, після чого помістили в одну із них кілька дощових черв’яків, а іншу залишили без змін. Юннати пильнували, щоб субстрат у посудинах лишався вологим, і час від часу підкладали на поверхню шматочки вареної картоплі. Із часом у посудині без черв’яків картопля вкрилася цвіллю, а шари перегною й піску лишилися без змін. У посудині із черв’яками шари субстрату були перемішані, а картопля зникла. За результатами досліду юннати зробили висновок про роль дощових черв’яків
а) у процесі знезараження продуктів від цвілевих грибів;
б) як шкідників сільського господарства;
в) у процесі ґрунтоутворення;
г) у знезараженні перегною.

5. Деякі хімічні речовини, що потрапляють у повітря з промисловими викидами, можуть чинити мутгенну дію в організмі людини. Тому людям, які працюють на таких виробництвах, рекомендують застосовувати засоби, які виявляють антимутагенну дію. А саме:
	а) алкалоїди;
б) вітаміни А, С, Е;
	в) ультрафіолетове та рентгенівське випромінювання;
г) антибіотики, які порушують синтез клітинної стінки бактерій;
д) прогулянки на свіжому повітрі.



6. На уроці провели дослід: до краплі води, де плавають інфузорії-туфельки, добавили кристалик кухонної солі. Після чого учні спостерігали рух інфузорій у напрямку від подразника. Реакцією на подразнення в описаному досліді є
	а) позитивний фототропізм;
б) негативний хемотропізм;
	в) негативний хемотаксис;
г) позитивний фототаксис;
д) рефлекс.



7. Серед запропонованих тверджень виберіть ті, які відрізняють агроценози від природних угрупувань:
	а) незначним видовим різноманіттям;
б) високим ступенем саморегуляції;
	в) погано розгалуженими трофічними сітками;
г) високою продуктивністю одного чи кількох видів;
д) слабкою стійкістю агроценозів.



8. У рачка-артемії ступінь волохатості задньої частини черевця залежить від солоності води: вона тим більша, чим нижча концентрація солей у воді. Про яку форму мінливості йдеться (А-Г)? З якою метою екологи використовують таку задежність (1-4)?
	а) модифікаційну;
б) комбінативну;
в) мутаційну;
г) спадкову.

	1. Для математичного та імітаційного моделювання екосистем.
2. Для вивчення взаємин між організмами у багатовидових угрупованнях.
3. Для оцінки стану навколишнього середовища.
4. Для створення банків даних екологічної інформації та геоінформаційних систем.


9. Паразитичні найпростіші, що живуть у крові людини, зокрема трипаносоми, мають проблеми з поширенням, оскільки контакти «кров-кров» є малоімовірними. Утім, еволюційний розвиток призвів до полегшення передавання цих паразитів від людини людині. Укажіть найбільш вірогідний шлях удосконалення способів передавання кров’яних паразитів.
а) спрощення життєвого циклу, проміжні стадії розвиваються в ґрунті;
б) ускладнення життєвого циклу, проміжні стадії розвиваються в комахах;
в) багатостадійний життєвий цикл, проміжні стадії розвиваються в молюсках;
г) простий життєвий цикл, фекально-оральний спосіб передавання.
[image: Ð ÐµÐ·Ñ�Ð»Ñ�Ñ�Ð°Ñ� Ð¿Ð¾Ñ�Ñ�ÐºÑ� Ð·Ð¾Ð±Ñ�Ð°Ð¶ÐµÐ½Ñ� Ð·Ð° Ð·Ð°Ð¿Ð¸Ñ�Ð¾Ð¼ "ÐºÑ�Ñ� Ñ�Ð¼Ð¾Ñ�Ð¾Ð´Ð¸Ð½Ð° Ñ�Ð¾Ñ�Ð½Ð°"]10. Однією із ягідних культур України є Смородина чорна, яку людина використовує для своїх потреб. ЇЇ плоди багаті на вітамін С (див. рисунок). Проаналізуйте твердження щодо трофічних зв’язків виду Смородина чорна.
І. Вид Смородина чорна перебуває на першому трофічному рівні.
ІІ. Вид Смородина чорна належить до групи консументів.
Чи є поміж них правильні?
а) лише І;                           в) обидва правильні;
б) лише ІІ;                         г) немає правильних.
11. На рисунку наведено графіки коливання чисельності популяції певних видів тварин. Дані збиралися протягом кількох десятків років.
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Метод досліджень, який застосовано під час отримання наведених даних:
	а) моніторинг;
б) експериментальний;
	в) моделювання;
г) порівняльно-описовий.



12. Установіть відповідність між плодом, зображеним на рисунку (1–4), та способом розповсюдження насіння (А-Д), що в ньому міститься.
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	а) саморозповсюдження;
б) водою;

	в) на хутрі тварин;
г) птахами;
д) вітром.



13. Морфологія і анатомія листків тропічних рослин носить пристосувальний характер до умов середовища. Тому вони переважно:
а) великі, темно-зелені, з безліччю продихів з обох боків;
б) малих розмірів, темно-зелені, з невеликою кількістю продихів;
в) середніх розмірів, світло-зелені, опушені, з продихами на нижньому боці;
г) великі, світло-зелені, з продихами тільки на одному боці.

14. Ящірка туатара (острови Нова Зеландія) не облаштовує собі нори, а користується гніздом буревісника. Коли птах вночі повертається до гнізда, ящірка вирушає на полювання. Який це тип взаємозв’язків між організмами?
	а) мутуалізм;
б) паразитизм;
	в) коменсалізм;
г) хижацтво.



15. У середині ХІХ ст. на одній із ферм в Австралії випустили на волю 12 пар кроликів, завезених із Європи. За 40 років популяція кроликів розрослась до кількох сот мільйонів особин, які знищили кормову базу місцевих травоїдних. Яку властивість біогеоценозу порушено?

	а) самовідтворення;
б) цілісність;
	в) стійкість;
г) саморегуляцію.





Тестові завдання групи В.
[bookmark: _GoBack]Правильне розв’язання кожного завдання оцінюється в 3 бали.
Бажаємо успіху!

1. Розгляньте морфологічні особливості рослини, зображеної на рисунку. Визначте середовища існування, до яких ця рослина адаптована, орган, будова якого вказує на таке пристосування, та спосіб її запилення.
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	Середовища існування
1. Водне, повітряне
2. Ґрунтове, наземно-повітряне
3. Водне, наземно-повітряне

Орган, що вказує на пристосування до середовища
1. Стебло
2. Квітка
3. Листок
4. Корінь

	Спосіб запилення рослини
1. Водою
2. Комахами
3. Вітром
4. Птахами



2. На рисунку зображено пореречний зріз листка. Ця рослина відноситься до:
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	а) гідрофітів;
б) гігрофітів;
в) галофітів;
г) сукулентів.






Бланк для відповідей
10 клас

Тести групи А (по 1 балу)
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Тести групи Б (по 2 бали)
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Тести групи В ( по 3 бали)
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